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Comunicato stampa, 10 Luglio 2008
Grande successo per le quattro mostre di

‘Mugello culla del Rinascimento’
Già oltre 10 mila i visitatori. A Borgo San Lorenzo con la speciale Card accesso anche al Museo Manifattura Chini e al laboratorio Pecchioli-Chini 


Firenze – Oltre diecimila presenze in appena 23 giorni di apertura per le quattro mostre di Mugello culla del Rinascimento (www.mugellorinascimento.it). Questo il primo bilancio complessivo della rassegna.



Si tratta come noto delle mostre Medici in armi a Palazzo dei Vicari a Scarperia, Donatello, Brunelleschi e l’Uomo in Croce al convento di Bosco ai Frati di San Piero a Sieve, Il Mugello e le arti: Giotto, Beato Angelico e Andrea del Castagno al Museo del Beato Angelico di Vicchio e Le ville dei Medici a quello della Manifattura Chini/Villa Pecori Giraldi a Borgo San Lorenzo.



La manifestazione promuove a pieni voti il Mugello tra le maggiori aree di interesse culturale della Toscana. 
Per visitare le quattro sedi espositive è possibile acquistare un solo biglietto. La Card Mugello culla Rinascimento è una conveniente iniziativa che con 5 euro (ridotti 3,5) permette di accedere non solo a tutte le quattro mostre, ma anche a Palazzo Medici Riccardi a Firenze e a importanti luoghi espositivi del Mugello.
Tra questi a Borgo San Lorenzo il celebre Museo Manifattura Chini, dove sono conservate le note ceramiche e vetrate storiche, e il prestigioso laboratorio ceramico Pecchioli-Chini, che oggi ne tramanda la tradizione. Il Museo Manifattura Chini arricchisce l’offerta dell’iniziativa con la propria esposizione dedicata all’impresa decorativa della celebre famiglia che trasformò Villa Pecori Giraldi in una autentica “fabrica” dell’arte.
Oltre alla serie di dipinti e manufatti dedicati ai Medici, qui esposti in occasione dell’evento principale in corso fino al 30 novembre, il visitatore può infatti ammirare l’attività dei Chini tramite sezioni tematiche che documentano la storia delle Fornaci San Lorenzo fondate da Galileo Chini nel 1906 e in funzione fino al 1942.
Il Museo è raggiungibile anche attraverso il servizio gratuito di pullman che consente di visitare in Mugello le quattro mostre dedicate ai geni del Rinascimento. Partenza ogni domenica (ore 9, via S. Caterina da Siena), mese d’agosto escluso, fino a domenica 30 novembre. Occorre prenotare (055.8468165), ma in ogni caso il pullman è riservato a chi possiede la Card Mugello culla Rinascimento.
Ogni sabato e domenica sono previste anche visite guidate con guida gratuita a tutte le quattro mostre. Sette i turni: ogni ora dalle 10 alle 12 e dalle 15 alle 18. Per i gruppi è d’obbligo prenotare. La card dà inoltre diritto a uno sconto del 10% nei ristoranti, alberghi e negozi convenzionati della zona. Infine, con la card si può visitare gratuitamente il laboratorio Pecchioli-Chini con il suo archivio storico (info Tel: 055/84.59.359).
Foto in alta definizione: www.mugellorinascimento.it, password mugello - magnifico
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